
 
 
 
         Λεωφόρος Αμφιθέας 77, 17563 Π. Φάληρο, Αθήνα 

Τηλ.: 2130222777, email: poamskp@otenet.gr site: www.poamskp.gr 
 

 
 

 
       Π. Φάληρο, 24 Οκτώβριος 2025 
 
Αριθ. Πρωτ.: 1709/ 2025 
 
Προς: Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών 
 
 
Θέμα: Τοποθέτηση της ΠΟΑμΣΚΠ σχετικά με τη συνάντηση του Ιατρικού Συλλόγου 
Αθηνών για το claw back και τη βιωσιμότητα του Συστήματος Υγείας  
 
 
 
Αξιότιμοι/ες,  
 
Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ατόμων με Σκλήρυνση Κατά Πλάκας (ΠΟΑμΣΚΠ) χαιρετίζει την 

πρωτοβουλία του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών και του Προέδρου κ. Γιώργου Πατούλη για τη 

διοργάνωση της σύσκεψης εργασίας με θέμα τις επιπτώσεις του claw back και των 

οικονομικών στρεβλώσεων στη λειτουργία των εργαστηρίων και των ιατρείων. 

Δυστυχώς, λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων, δεν κατέστη δυνατή η παρουσία μας στη 

συνάντηση, ωστόσο θεωρούμε εξαιρετικά σημαντικό να καταθέσουμε έγγραφα τις θέσεις 

και προτάσεις μας, εκπροσωπώντας τα άτομα που ζουν με Πολλαπλή Σκλήρυνση 

(ΣΚΠ) στην Ελλάδα. 

Η ΣΚΠ είναι χρόνια, αυτοάνοση και νευροεκφυλιστική νόσος που απαιτεί συνεχή ιατρική 

παρακολούθηση, πολυεπίπεδη φροντίδα και πρόσβαση σε εξειδικευμένες εξετάσεις. Η 

επιβολή claw back και η συνακόλουθη οικονομική πίεση προς τους παρόχους υγείας έχουν 

ως αποτέλεσμα περιορισμό της πρόσβασης των ασθενών σε κρίσιμες διαγνωστικές και 

παρακλινικές υπηρεσίες, όπως: 

• Απεικονιστικές εξετάσεις (MRI) για την παρακολούθηση της πορείας της νόσου. 

• Αιματολογικοί και βιοχημικοί έλεγχοι για την παρακολούθηση των ανεπιθύμητων 

ενεργειών των θεραπειών. 

• Νευροφυσιολογικές και γνωσιακές αξιολογήσεις που αποτελούν αναπόσπαστο 

μέρος της διαχείρισης της ΣΚΠ. 

Η καθυστέρηση ή ο περιορισμός πρόσβασης στις υπηρεσίες αυτές συνεπάγεται κινδύνους 

για την υγεία, επιβάρυνση της αναπηρίας και ψυχολογική καταπόνηση των ασθενών και 

των οικογενειών τους. 
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Η ΠΟΑμΣΚΠ στηρίζει την ανάγκη ενός κοινού μετώπου ιατρών και ασθενών για ένα δίκαιο, 

βιώσιμο και ανθρωποκεντρικό σύστημα υγείας και προτείνει συγκεκριμένα: 

1. Εξαίρεση χρόνιων παθήσεων όπως η ΣΚΠ, από τις περικοπές που προκύπτουν από 

το claw back, ειδικά σε διαγνωστικές και θεραπευτικές πράξεις κρίσιμες για τη 

συνεχή φροντίδα. 

2. Θεσμική διαβούλευση με τη συμμετοχή εκπροσώπων ασθενών κατά την 

αναθεώρηση του μηχανισμού αποζημιώσεων, ώστε να αποτυπώνεται η πραγματική 

ανάγκη πρόσβασης σε υπηρεσίες. 

3. Στήριξη των δημόσιων δομών υγείας, ώστε να παρέχουν απρόσκοπτα τις 

απαιτούμενες εξετάσεις για χρόνιους ασθενείς, χωρίς να επιβαρύνονται τα ιδιωτικά 

εργαστήρια ή οι ίδιοι οι ασθενείς. 

4. Ανάπτυξη Εθνικού Μητρώου Χρονίως Πασχόντων με στόχο τη διαφάνεια και την 

τεκμηρίωση των αναγκών φροντίδας. 

5. Προώθηση της συνεργασίας όλων των εμπλεκόμενων φορέων (ΙΣΑ, ΕΟΠΥΥ, 

Υπουργείο Υγείας, Ομοσπονδίες ασθενών) για την αναμόρφωση ενός βιώσιμου και 

δίκαιου πλαισίου. 

Η Υγεία είναι δημόσιο αγαθό και η πραγματική της ποιότητα εξαρτάται από τη 

συνεργασία και την εμπιστοσύνη ανάμεσα στους ασθενείς, στους γιατρούς και στην 

Πολιτεία. 

Η ΠΟΑμΣΚΠ παραμένει στη διάθεση του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών για συνεχή διάλογο και 

κοινές παρεμβάσεις που θα ενισχύσουν τη φωνή των ασθενών με ΣΚΠ και όλων των 

χρονίως πασχόντων. 

Με εκτίμηση, 
    Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
 
 
 

                                   
                                                  

Μόιρα Τζίτζικα                         Μαρία Κούτσικου 
Πρόεδρος                           Γεν. Γραμματέας 
 

 
 

 

 


